

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 3.

bb 1. új javító-fióküzletek a Józsefvárosban

i hi/gg/m/zs

1965. május 3.

új üzletekkel bővül az idén a 8. kerület javító-szolgáltató hálózata. a nagyfuvaros utca 3-ban gelka-szervizt nyitnak, a József körút 71-ben a fővárosi paplangyártó vállalat méretes és javító szaküzletet rendez be. a további tervek szerint a százados uti lakótelepen szolgáltató kombinátot létesítenek. /mti/

bb 2. palackozzák a homoki Leánykát

vid/ká/tr/m

1965. május 3.

az idén új homoki borfajttal bővítette a választékot a helvéciai állami gazdaság. megkezdtek az alföldi homokon termelt Leányka palackozását. a 14 hektáros terület első termése, amely minőségben, színben és zamatban utoléri egri társát, az állami gazdaságok mintaboltjában kerül majd forgalomba. a gazdaság pincészetében ezzel együtt hatféle vörös és fehér bort palackoznak és szüretig 600.000 üveget töltenek meg. /mti/

bb 3. „szociálpolitikai diszpécserek,, az öregek gondozására

i hi/gg/m/zs

1965. május 3.

„szociálpolitikai diszpécser,, állított be kísérletképpen a fővárosi tanács budapest öt kerületében az egyedülálló öregek gondozására, illetve a gondozói munka irányítására. a fővárosban ugyanis több ezer magárahagyott, idős ember él, akikről szociális otthonba helyezésükig társadalmi uton kell gondoskodni. a 7. és a 8. kerületben például összesen 500 öreget ápolnak a társadalmi és tömegszervezetek aktivistái. /mti/

bb 4. a nemzeti- és a madách színház vendégjátéka székesfehérvárott

1 s/tm/m/fm

1965. május 3.

májusban a madách és a nemzeti színház társulata több alkalommal utazik vidékre, hogy tájelőadásokon mutassa be a leg-sikeresebb repertoár-darabokat. a nemzeti színház művészei négy-szer lépnek fel székesfehérvárott a vörösmarty színház épületé-ben. május 4-én illés endre: az idegen című társadalmi drámáját adják elő. a két főszerepet timár éva és gelley kornél játssza. szabó magda: fanny hagyományai című színművét -, amelyet az íróadó kármán józsef azonos című kisregényéből írt -, május 18-án, 24-én és 28-án tűzik műsorra székesfehérvárott. a címszere-pet törőcsik mari alakítja.

a madách színház művészei a hónap második felében egy alkalom-mal székesfehérvárra, kétszer pedig dunaujvárosba látogatnak. vidé-ki programjukon a madách kamara színház három nagyszerű reper-toár-darabja szerepel. a székesfehérvári vörösmarty színházban kleist: amphytrion-ját mutatják be, dunaujvárosban pedig domján edittel a címszerepben achard nagyszerű darabját „a bolond lány...-t és németh lászló: mathias penzió című színművét tűzik műsorra tolnay klárral a címszerepben. /mti/

bb 5. virágzik a szőlő a műanyagfolyosók alatt

vid/ká/tr/m

1965. május 3.

a szőlészeti kutató intézet lakiteleki szaporító gazdaságá-ban - ahol az országban elsőnek foglalkoznak fóliás szőlőtermesz-téssel - a műanyagfolyosók alatt erőteljesen kilombosodtak és már virágoznak a szőlőtőkék. a szakemberek véleményei szerint a védett területeken három héttel korábban érik be a termés, mint a szabadban. /mti/

---

- 2 -

le

bb 6. új óvodák, iskolák a fővárosban

1 hi/tné/m/zs

1965. május 3.

pestlőrincen, a lakatos utcai lakótelepen a napokban elké-szült az első, száz személyes óvoda, a pesterzsébeti hinta-téren pedig 75 személyes óvodát adtak át rendeltetésének. óbu-dán rövidesen megnyílik a bécsi uti lakótelep 12 tantermes általános iskolája, s ugyanilyen intézménnyel gazdagodott kőbányán a harmat utcai lakótelep. /mti/

---

bb 7. ezer rókaorr a máglyákon - védekező hadjárat a baranyai rókák ellen

vid/ká/tr/m

1965. május 3.

dél-baranya erdő-szigetes tájain - kiváltképpen a dráva men-tén és a tenkes-hegy környékén - rendkívüli mértékben elszaporod-tak a rókák. számukat többezerre becsülik a vadászok. eddig is sok kárt okoztak a falusi baromfi- és házinyul-állományban, mos-tanában azonban valóságos inváziót indítottak a gazdasági udva-rok ellen. nem ritka az olyan baranyai község, ahonnan fél év leforgása alatt 300-400 tyukot ragadtak el a rókák. „felleg-váruk”, a tenkes-hegy háromezer holdnyi tuskés-bokros lejtője, amelyet még nem tudtak alaposan átfésülni a vadászok. a vadász-társaságok most széleskörű irtóhadjáratot indítottak a rókák ellen.

a megye területén egyébként az utóbbi hónapokban több mint ezer rókát lőttek a vadászok. mivel a vadásztársaságok minden elpuszti-tott ragadozóért 15-20 forint lődíjat fizetnek, a vadászok bizonyít-ékul levágták a rókák orrát és bemutatásuk után máglyákon eléget-ték. /mti/

---

bb 8. fiatal balettművészeink új szerepekben

1 ol/tné/m/fm

1965. május 3.

dalszínházaink májusi előadásain több fiatal balettművész mutatkozik be új szerepekben. az erkel színházban, a bahcsiszeráji szökökut május 7-i előadásán például mária szerepében kékesi mária lép színpadra, waclavot dózsa imre, girej kánt pedig sterbinszky lászló alakítja. az operaház közönsége a chopiniana május 9-i elő-adásán menyhárt jacqueline és nagy iván személyében a szőlőtőkék-ban láthat új szereplőket. /mti/

- 3 -

le

bb. 9. az első magyar „elektronikus diszpécser”, a processograph  
1/tz/tr/rj vg 1965. május 3.

egyidejűleg 80 gépről 640, vagy 60 gépről 960 tájékoztatást tud adni és rögzíteni a processograph, az új magyar elektronikus „gépi diszpécser”, teljesítőképessége azonban - legalábbis elvileg szinte korlátlanul fokozható. a berendezés a villamos automatika intézet szolgálati szabadalma, dege lajosnak, az evig dinamó villamos forgógépgyára igazgatójának és seregi józsefnek, a vilati főkonstruktórének közös találmánya.

érzékelővel elvileg bármilyen termelési folyamatnak minden villamos jellel alakítható jellemzőjét meg tudja figyelni és egy másfél íróasztalnyi szekrényen egyidejűleg különböző módszerekkel a termelés „parancsnokának”, az élő diszpécsernek a tudomására hozni.

az egyes gépek működéséről, a különböző munkamenetekről szerzett adatait a berendezés papírszalagra írja, mégpedig úgy, hogy egy-egy jel rögzítésének időpontját utólag is bármikor meg lehet állapítani. külön „lámpamezején”, apró fénypontok világítanak vagy alszanak ki aszerint, hogy rendben megy-e a munka, vagy sem. egy számlálóberendezés a termelés eredményét, az elkészült termékek pillanatnyi számát tünteti fel. a diszpécser szekrény ipari televíziójával pedig az üzemnek akár 12 különböző részét is szemmel lehet tartani.

különleges, egyetlen külföldi versenytársán sem található tartozéka ennek a rendszernek azok a dobozok, amelyek a művezetők munkahelyén mutatják az adott üzemi rész szempontjából legfontosabb adatokat. ha az érzékelő valami hibát találna, a dobozok hangjelzéssel is riasztják a művezetőket, akik tehát a diszpécser intézkedését be sem várva léphetnek közbe az zavar elhárítására. ezekhez a dobozokhoz futnak a központi berendezéstől azok a kábelek is, amelyek a diszpécser és a művezető között a hangos telefoni kapcsolatot teremtik meg.

az „ezerszemű”, elektronikus gépi diszpécser a processograph iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg. a berendezés első példánya már hónapok óta bizonyítja megbízhatóságát az evig dinamó villamosforgógépgyárában. sorozatgyártása a ganz árammérő gyárban kezdődött meg, néhány példányát már szerelik is különböző

üzemekben. a processographot egyik feltalálója, seregi józsef gépészmérnök a napokban ismertette a magyar elektrotechnikai egyesület ülésén./mti/

--

-4-

8.30/-n  
942 Zeev

bb. 11. készül az első regionális vízvédelmi terv  
1/sb/lk/rj ki 1965. május 3.

az ország új üdülési körzetét alakítják ki a tatali öreg-tó partján. az országos vízügyi főigazgatóság szakirányításával összefogtak erre a munkára a helyi párt, tanácsi, gazdasági és egészségügyi szervek. elsősorban a mintegy 360 holdas tó szennyeződésének megakadályozásáról és a víz tisztántartásáról gondoskodnak. a főigazgatóság megbízására most a vízügyi tervező iroda mérnökei elkészítik a tó egész vízgyűjtő területét átfogó regionális vízvédelmi tervet. ez lesz az országban az első ilyen regionális terv, amelynek legfontosabb célja, hogy széleskörű csatornázási, vízmosáskötési, valamint patak- és tórendezési munkákkal akadályozza meg a víz szennyeződését.

tatáról jelenleg havonta 1600 köbméter szennyvíz ömlik a tóba és évente 300 tonna szerves anyagot kever a vízbe. tatabányáról és kisebb patakok közvetítésével a bányatörmékek anyagok és a palamosó üzem zagyvizének üleptető medencéiből távozó pernyét és homokot vezeti el a tóba az általánosan a tatabányai szénbányászati tröszt tervei szerint azonban a zagyutárolókból kifolyó víz utólagos üleptetésére hamarosan négy új tároló építését kezdik meg. a jövő évben sor kerül a tatali csatornahálózat és szennyvíztisztító telep bővítésére is. az északdunántúli vízügyi igazgatóság most megkezdte az öreg-tó partrendezési és kotrási tervének kidolgozását. előre láthatóan mintegy 15 millió forint értékű tórendezési munkát kell elvégezni. a tó feltöltődésének megakadályozására gondoskodni kell arról is, hogy ne csak a zagy és szennyvíz iszapját, hanem azt a hordalékot is visszatartsák, amelyet a hóolvadás és a nyári zápor sodor le a vízgyűjtő terület dombjairól. ezért a vízmosásos terleteken főleg vértesszőlős községben és környékén vízmosáskötő gátakkal, a mezőgazdasági művelés átalakításával és erdősítéssel rögzítik a talaj felső rétegeit.

a tavat jelenleg csak a tatali halgazdaság használhatja. a halakat viszont csökkentett értékű magvakkal és olyan anyagokkal is etetik amelyek szennyezik a vizet. ezért az üdülőtérületi terveknek megfelelően meg kell majd változtatni a halak „étlapját”, is. az új fürdőhelyek miatt számítani lehet arra, hogy az idegenforgalom megzavarja a halállomány nyugalmát, s így a tenyésztésben várható kiesést más helyen építendő halastavakkal pótolják. természetesen nem máról holnapra, hanem többéves program alapján, főleg a harmadik ötéves tervben kerül sor az új üdülőtérület kialakítására./mti/

--

-5-

8.34/-n  
9402 Zeev

bb.12. autó-táskarádiók készülnek székesfehérvárott

vid/lk/n/szf

1965. május 3.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában megkezdtek a gépkocsiban, táskarádióként és asztali készülékként egyaránt használható br-103-as jelzéssel forgalomba kerülők különleges rádiók gyártását. az új kombinált rádió kiváló vételérzékenységu közép, rövid és ultrarövid hullámhosszon, a külsőre is tetszetős, műbőrkvás, a hagyományos táskarádióknál alig valamivel nagyobb készülékekhez a gyár különleges tartót is készített, amelynek segítségével a rádió minden egyéb szerelés nélkül tökéletesen csatlakozik a gépkocsi akkumulátorához és külső antennájához. az autó-táskarádió előnye még, hogy nagy teljesítményű, nálunk is beszerezhető góliát-elemmel működik, s így előreláthatóan a tranzistor-pótlással sem lesz fennakadás.

a szakemberek körében nagysikerű készülékekből az idén kétezer kerül az üzletbe. az első rádiókat a harmadik negyedév végén szállítja majd a gyár./mti/

..

bb.13. 400.000 forint értékű társadalmi munka köszegi gyermekekért

vid/j/n/fm

1965. május 3.

köszegen az üzemek, hivatalok, intézmények, vállalatok, ktsz-ek dolgozói, az iskolák tanulói közös összefogással, társadalmi munkával gyermekjátzóteret létesítenek. a városi tanács 150.000 forinttal járul hozzá az építkezéshez. ebből az összegből a játékokhoz, sétányokhoz, kerítéshez szükséges anyagokat, diszfákat, diszcserjéket vásárolják meg. a játszótér hintáinak és egyéb játékaiknak készítését a parkosítást, a virágosítást, a sétányok kiépítését, a játszótér valamennyi munkáját társadalmi összefogással végzik, s e munka értéke meghaladja a 400.000 forintot./mti/

..

bb.14. radnóti-szobrot avatnak pécsen

vid/j/nf fm

1965. május 3.

a pécsi radnóti miklós közgazdasági szakközépiskola kertjében május 5-én leplezik le az iskola névadójának mellszobrát, bányai józsef szobrászművész alkotását. az ünnepségen dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke mond beszédet./mti/

..

8.42/-n

9.2.2.2.2.

-6-

bb.15. a számvitel gépesítése a tizza butoripari vállalatnál

vid/lk/n/k1

1965. május 3.

az ország öt butorgyárát egyesítő csongrádi tizza butoripari vállalatnál folyamatosan áttérnek a számvitel gépesítésére. ez év elejétől gépek segítségével tartják számon a vállalat minden gyárának pénzügyi és termelési adatait, vagyis az egész forgalmi könyvelést. az anyagkönyvelést egyelőre csak a központi gyárban látják el a gépek, de rövidesen valamennyi üzem anyagkönyvelését hasonlóképpen végzik./mti/

..

bb.16. négyszázkilencvenkét munkacsapat versenyez a szocialista címért az ózdi kohászatban

vid/lk/n/k1

1965. május 3.

az ózdi kohászati üzemekben a szocialista címért versenyzők tábora az idén újabb huszonnégy munkacsoporttal növekedett. velük együtt most már négyszázkilencvenkét brigád csaknem nyolcezer dolgozója versenyez a megtisztelő címért. a kiváló brigád címért 139 munkacsapat a szocialista műhely, üzem, osztály címért pedig negyvennyolc nagy kollektiva vetélkedik./mti/

..

bb.17. kertészeti, méhészeti és faipari iskolák kezdik meg működésüket zalaiban

vid/ká/tr/n/la

1965. május 3.

zalaiban a megyei szakvezetők javaslatára új szakiskolák kezdik meg működésüket. zalaapátiban méhészeti szakmunkásképző iskolát szerveznek, zalaegerszegen kertészeti szakmunkásképző iskolát nyitnak. a fa, illetve a butoripar szakembereit nagykanizsán kézik majd, ahol rövidesen faipari középiskolát adnak át rendeltetésének./mti/

..

8.45/-n

9.2.2.2.2.

-7-

bb.12. autó-táskarádiók készülnek székesfehérvárott

vid/lk/n/szf

1965. május 3.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában megkezdtek a gépkocsiban, táskarádióként és asztali készülékként egyaránt használható br-103-as jelzéssel forgalomba kerülők különleges rádiók gyártását. az új kombinált rádió kiváló vételérzékenységu közép, rövid és ultrarövid hullámhosszon, a külsőre is tetszetős, műbörkávás, a hagyományos táskarádióknál alig valamivel nagyobb készülékekhez a gyár különleges tartót is készített, amelynek segítségével a rádió minden egyéb szerelés nélkül tökéletesen csatlakozik a gépkocsi akkumulátorához és külső antennájához. az autó-táskarádió előnye még, hogy nagyteljesítményű, nálunk is beszerezhető góliát-elemmel működik, s így előreláthatóan a tranzistor-pótlással sem lesz fennakadás.

a szakemberek körében nagysikerű készülékekből az idén kétezer kerül az üzletekbe. az első rádiókat a harmadik negyedév végén szállítja majd a gyár./mti/

..

bb.13. 400.000 forint értékű társadalmi munka kőszegi gyermekekért

vid/j/n/fm

1965. május 3.

kőszegen az üzemek, hivatalok, intézmények, vállalatok, ktsz-ek dolgozói, az iskolák tanulói közös összefogással, társadalmi munkával gyermekjátsszóteret létesítenek. a városi tanács 150.000 forinttal járul hozzá az építkezéshez. ebből az összegből a játékokhoz, sétányokhoz, kerítéshez szükséges anyagokat, diszfákat, diszcserjéket vásárolják meg. a játszótér hintáinak és egyéb játékaiknak készítését a parkosítást, a virágosítást, a sétányok kiépítését, a játszótér valamennyi munkáját társadalmi összefogással végzik, s e munka értéke meghaladja a 400.000 forintot./mti/

..

bb.14. radnóti-szobrot avatnak pécsen

vid/j/nf fm

1965. május 3.

a pécsi radnóti miklós közgazdasági szakközépiskola kertjében május 5-én leplezik le az iskola névadójának mellszobrát, bányai józsef szobrászművész alkotását. az ünnepségen dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke mond beszédet./mti/

..

8.42/-n

9.2.2.2.2.

-6-

bb.15. a számvitel gépesítése a tizza butoripari vállalatnál

vid/lk/n/ki

1965. május 3.

az ország öt butorgyárát egyesítő csongrádi tizza butoripari vállalatnál folyamatosan áttérnek a számvitel gépesítésére. ez év elejétől gépek segítségével tartják számon a vállalat minden gyárának pénzügyi és termelési adatait, vagyis az egész forgalmi könyvelést. az anyagkönyvelést egyelőre csak a központi gyárban látják el a gépek, de rövidesen valamennyi üzem anyagkönyvelését hasonlóképpen végzik./mti/

..

bb.16. négyszázkilencvenkét munkacsapat versenyez a szocialista címért az ózdi kohászatban

vid/lk/n/ki

1965. május 3.

az ózdi kohászati üzemekben a szocialista címért versenyzők tábora az idén újabb huszonnégy munkacsoporttal növekedett. velük együtt most már négyszázkilencvenkét brigád csaknem nyolcezer dolgozója versenyez a megtisztelő címért. a kiváló brigád címért 139 munkacsapat a szocialista műhely, üzem, osztály címért pedig negyvennyolc nagy kollektiva vetélkedik./mti/

..

bb.17. kertészeti, méhészeti és faipari iskolák kezdik meg működésüket zalában

vid/ká/tr/n/la

1965. május 3.

zalában a megyei szakvezetők javaslatára új szakiskolák kezdik meg működésüket. zalaapátiban méhészeti szakmunkásképző iskolát szerveznek, zalaegerszegen kertészeti szakmunkásképző iskolát nyitnak. a fa, illetve a butoripar szakembereit nagykanizsán kézik majd, ahol rövidesen faipari középiskolát adnak át rendeltetésének./mti/

..

8.45/-n

9.2.2.2.2.

-7-

bb. 10. ittas vezetőket ítélték el

i/bc/tm/rj zs

1965. május 3.

az elmúlt napokban ismét több olyan gépkocsivezető ügyében ítélt kezezt a fővárosi bíróság, aki ittasan vezette járművét. buzás béla, a vegyipari szállítási vállalat tehergépkocsivezetője például egyik fuvarja közben több pohár sörrel csillapította szomját. a vállalat telephelyén azonban a garázmester megállapította, hogy szeszest fogasztott. buzást fegyelmi határozattal azonnali hatállyal elbocsátották és büntető feljelentést tettek ellene. a bíróság három hónapi szabadságvesztésre ítélte és egy évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.

bede istván, az 1-es aköv tehergépkocsi-vezetője egyik nap öt szállítmányt fuvarozott csepelről a harmat utcába. minden fordulónál egy nagyfröccsel „frissítette”, fel magát. éhgyomorral ivott, s a bor alaposan fejébe szállt. egy rendőr figyelt fel az üllői uton „cikk-cakkban”, haladó teherautóra, s a vezetőt vérvételre előállította. bede istvánt fegyelmi elbocsátották munkahelyéről. a bíróság pedig két hónapi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a vezetéstől.

szántai zoltán kompresszorkezelő egy alkalommal úgy ült motor-karékparra, hogy előzőleg egy liter sört ivott meg. a lelkiismeretlen motorost azonban egy rendőr igazoltatta, s megállapította, hogy alkoholos állapotban vezetett. a fővárosi bíróság két hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, 500 forint pénzbüntetésre ítélte, s a vezetéstől két évre eltiltotta./mti/

--

bb. 18. modern filmszínház jánosházán

vid/j/rj fm

1965. május 3.

jánosházán egy tanácsi kezelésben levő, régi épület teljes felújításával, átalakításával modern filmszínházat létesítenek. az átalakításra 950 000 forintot irányzott elő a vas megyei moziüzemi vállalat, a gépi felszerelés pedig mintegy 200 000 forintba kerül. a munkákat már megkezdték. a több mint 200 személyes filmszínházat a tervek szerint augusztus 20-án adják át rendeltetésének./mti/

--

8.50/-n

9.16.2.levi

-8-

bb.19. használaton kívüli gépek üzembehelyezésével növelik a termelést a lábatlani papirgyár dolgozói

vid/lk/n/ki

1965. május 3.

a lábatlani papirgyár dolgozói az idén a favalynál lényegesen nagyobb termelési tervet teljesítenek létszámnövelés és új beruházás nélkül. ezért elsősorban a rejtett tartalékok feltárására törekednek és használaton kívüli gépeket is munkába állítanak. felkutattak olyan berendezéseket, amelyeket másutt kiselejtettek, de náluk még gazdaságosan használhatók. az egyik ilyen berendezéssel, a forgácsoló géppel például selejtpapírból készítenek értékes árut. a gyártás közben keletkező hulladékból papirforgács készül, amit elsősorban a kereskedelem és a csokoládégyárak használnak csomagoláshoz. a korábban használaton kívüli forgácsoló munkábaállításával évi hétszázezer forint értékű papirforgácsot készítenek.

munkába állítottak egy másik felkutatót és rendbehozott berendezést is, amellyel havonta 300 tonnával több kartonlapot készíthetnek. a két gép hasznosításával az idén csaknem egymillió forint értékkel több papírt gyártnak./mti/

--

bb.20. csaknem 500 nevezés érkezett a mezőgazdasági ujitási kiállításra

i ie/n/ká

1965. május 3.

most zárultak le a nevezések az országos mezőgazdasági, erdőszeti és vízügyi ujitási és találmányi kiállításra, amely szeptember 1.-én nyílik meg az országos mezőgazdasági kiállítás területén. a mezőgazdasági üzemek, vállalatok, kutató intézetek és más intézmények 478 bemutatásra szánt ujitást és találmányt jelentettek be. nagyrésztük rövidebb-hosszabb idő óta már sikerrel alkalmazzák, de van közöttük néhány igazi „ujdonság”, is. a beküldött anyagok több mint a fele a mezőgazdaság gépesítésével kapcsolatos, 166 növénytermesztési, kertészeti és állattenyésztési jellegű, a többi a mező-, erdő- és vízgazdálkodás egyéb területeiről származik.

a nevezéseket először ágazatonként vizsgálják felül az illetékes szakemberekből álló zsűri, majd javaslataik alapján a kiállítás szakbizottsága hoz döntést. a kiállításon azokat a már kipróbált ujitásokat és találmányokat mutatják be, amely közvetlenül vagy közvetve gazdaságosabbá, hatékonyabbá teszik a mezőgazdasági termelést és alkalmasak a szélesebb körű elterjesztésre./mti/

--

8.55/-n

10-2.levi

-9-

bb.21. gyűjtik a vasi föld multjának emlékeit

vid/j/n/fm

1965. május 3.

vas megyében a megyeszékhelyen kívül kőszegen, sárváron és vasváron is értékes gyűjteménnyel rendelkező múzeumok állnak az érdeklődők rendelkezésére. ezeken kívül nagy értékű helyi gyűjteményeket őriznek jáhosházán, őrszentpéteren, körmenden, celldömölkön és jákon is. a gyűjtemények további gazdagítása céljából folytatják a dozmati ősnövénylelőhely feltárását, ahonnan már több ezer ősnövény-lenyomat került elő. tervezik a velem-szentvidi és a sághegy-i őskori leletek kutatását, szombathelyen pedig további római kori leletek feltárását. a savaria múzeum néprajzi szakosztálya a lakosság segítségével gyűjti a népi méhészet és a rába halászatának emlékeit, a vas megyei pincetípusok leírását valamint a helyi mondákat./mti/

..

bb.22. gépesítették az utolsó kézivetésű téglagyárat tolna megyében

vid/lk/n/ki

1965. május 3.

tamásiban gépesítették a baranya-tolna megyei téglaiipari vállalat utolsó kézivetésű téglagyárat. a telepen mintegy kétmillió forint költséggel többek között préházát és transzformátor-állomást építettek. egy székényes adagolóval, két finom hengerpréssel, egy teknőskeverőgéppel és egy csigapréssel látták el az üzemet.

teljesen újjáépítik és korszerűsítik a gyár régi kement-céjét. ebédlő, iroda és raktár épült, később pedig fürdő- és öltözőhelyiséget kap a tamási gyár.

a korszerűsítéssel kétszeresénél is többre növekszik a termelési kapacitás ebben a téglagyárban./mti/

..

bb.23. orvhalászok dézsmálják a velencei-tavi halállományt

vid/ká/tr/n/la

1965. május 3.

a velencei-tavon megkezdődött a pontyok ivása. a partmenti sekély vizekben és a nádasok mentén szinte ezrével nyüzsögnek a halak. a halászoknak sok gondot okoz a tó rendkívül alacsony víz-állása, ugyanis orvhalászok dézsmálják a halállományt. hiába őrködnek kettőzött éberséggel a halászati szövetkezet dolgozói a partokon, a sekély vízből naponta 10-20 pontyot is kifognak pusztán kézzel az orvhalászok. a lelkiismeretlen garázdálkodók ellen fokozott szigorral lépnek fel a hatóságok./mti/

..

9.00/-n

-10-

1018 Zeli

bb. 24. Levonták az állami zászlót a kossuth téren

t vt rj

1965. május 3.

a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe, május 1-e alkalmából két napot át lengett a parlament előtti kossuth téren felállított árbócrudon, hétfőn délelőtt ünnepélyesen katonai tiszteletadás közben levonták.

pontosan 10 órakor kürtszó harsant, jelezve Kovács Imre vezérőrnagy érkezését, aki - miután meghallgatta a csapatzászlóval felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentését - ellépett a diszegység előtt és üdvözölte azt. ezután a diszörök parancsnoka engedélyt kért a vezérőrnagytól az állami zászló levonására, amelyet az internacionálé hangjai közben engedtek le.

az ünnepélyes aktus a zenekar, majd a diszszázad elvonulásával ért véget.

a gellérthegyen a felszabadulási emlékműnél ugyancsak hétfőn délelőtt vonták le katonai tiszteletadás közepette a háromszínű magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom hagyományos jelképét, a vörös zászlót./mti/

..

bb. 25. százötvenezeren a budapesti ifjusági napokon

t/di/rj

1965. május 3.

nagy sikerrel zárult a budapesti ifjusági napok eseményssorozata. a kish budapesti bizottságának tájékoztatása szerint több mint százötvenezeren vettek részt szereplőként, illetve nézőként a három hét alatt lebonyolított mintegy ötven rendezvényen, előadáson, kiállításon, bemutáson, valamint sport- és egyéb versenyen. egyedül a vasárnapi záróünnepségen, az ifjusági parkban tartott majálison két és félezer fiatalot szórakoztatott a könnyű műfaj legnevesebb budapesti előadóművészeinek változatos műsora.

a budapesti ifjusági napok gazdag programja ugyszólván az élet minden területén képet adott a főváros fiataljainak sokoldalú tehetségéről, alapos felkészültségéről. egyebek között felmérte a fiatal mérnökök, közgazdászok és technikusok mozgalmának eredményeit, bemutatta a különböző szakmák ifju mestereinek remekait, összegezte az új nemzedék érdekvédelmének tapasztalatait és a budapesti fiatalok műkedvelő művészeti mozgalmának eredményeit. ezenkívül többek között meghatározta az ifjuság képzőművészeti nevelésének legfontosabb módszereit, és új lendületet adott az ifju kommunisták termelési mozgalmainak./mti/

..

11.00/-n

-11-

1116 Zeli

bb. 26. meghalt Lyka Károly

rj

1965. május 3.

a magyar képzőművészek szövetsége és a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja mély fájdalommal tudatja, hogy Lyka Károly a művészettörténeti tudományok doktora, kétszeres Kossuth-díjas, a munka vörös zászló érdemrendjének tulajdonosa 96 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. a magyar képzőművészek szövetsége és a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

-. -

Zee

-12-

bb. 27. időjárásjelentés

tné/rj

1965. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án 12.30 órakor:

hűvös éjszaka

a skandinávia és közép-európa fölött elhelyezkedő anticiklon területén tovább tart a csendes, derült, száraz, az évszakhoz képest hűvös időjárás. ezzel szemben a központjával Írországtól nyugatra fekvő ciklon déli, délkeleti oldalán az atlanti óceán térségéből meleg, páradús levegő áramlik nyugat-európa és a földközi tenger nyugati medencéje fölé. hatására e területeken enyhe, felhős, sok felé esős, szeles az időjárás. hazánk fölött tegnap kisebb felhőátvonulások voltak. csupán a duna-tisza közének északi részén 1-2 helyen és a maros magyarországi szakasza mentén esett jelentéktelen mennyiségű eső. pécs környékén 5, az ország többi részén 10-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 16-21, északkeleten csak 12-15 fokra emelkedett. az éjszaka folyamán a dunántúlon 4-8, a dunától keletre eső területeken 0-4 fokra süllyedt. az északkeleti megyékben többfelé alakult ki mínusz 1, mínusz 4 fokos talajmenti fagy. ma délelőtt nyugaton változatlanul felhős, keleten derült volt az ég. csapadékot sehonnan sem jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 7 mm. alig változik. várható időjárás kedd estig: keleten kevés felhő, nyugaton változó mennyiségű felhő. legfeljebb a dunántúlon kisebb eső. mérsékelt, időnkint megélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6 fok között, néhány helyen elsősorban északkeleten gyenge talajmenti fagy.

a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 12-17 fok között. a dunántúli vízállása 580 cm./mti/

-. -

13. 12/-n

Zee

-13-

bb. 28. százhet film-versenye - ankéto - május 10-15: miskolci rövidfilmfesztivál

t s/gg/fm/gy/bs

1965. május 3.

a magyar filmművészek szövetsége május 10-15 között másodikban rendezi meg miskolcon a hazai rövidfilmek és televíziós kisfilmek seregszemléjét. az idei évtől kezdődően minden év májusában „miskolci filmfesztivál”, néven bonyolítják le a filmversenyt. az ez évi programról tájékoztatták a fesztivál szervezői hétfőn a magyar filmművészek szövetségében a sajtó képviselőit. györgy istván filmrendező, a fesztivál igazgatója elmondotta, hogy a magyar rövidfilmek seregszemléje évről-évre nagyobb rangot viv ki magának a magyar és a külföldi filmművészek körében. ezt mutatja a külföldiek fokozott érdeklődése is. a fesztiválra összesen 228 filmmel - köztük negyven tv-alkotással - neveztek be. ezek közül választotta ki az előzsűri azt a 107 alkotást, amely résztvesz a seregszemlén.

a verseny öt kategóriában rendezik meg, még pedig a dokumentum-, a népszerű-tudományos-, a híradó- és riport-, a rajz- és báb-, valamint a kísérleti és kisjáték-film műfajában. ezen belül néhány játékfilm-hosszuságú alkotást, így timár istván: bűn, bokor péter: éjszakára hajnal, bokor lászló: husz éve a nép szolgálatában című dokumentum-, valamint shuller imre: az erdők királya című népszerű-tudományos filmjét is bemutatják miskolcon. a televíziós filmeket technikai okokból budapesten a filmművészek klubjában május 7-én vetítik a zsűri előtt. egyébként miskolcon a zsűri műfajonként nézi meg az összes versenyfilmet, míg a közönségnek vegyes műsorprogramot állítanak össze.

a miskolci filmfesztivál zsűrijének elnöke: fábrí zoltán filmrendező, tagjai többek között marton endre, gellért endre, hubay miklós, dr. karsai elek, kollányi ágoston és pásztor istván. a fesztiválnak 21 külföldi vendége lesz. többek között miskolcra érkezik alekszandr zgurigyí szovjet, ion popescu gopo, román, és theodor chirstensen dán filmművész. a külföldi vendégek elhozzák legújabb alkotásaikat, amelyeket miskolcon szűkebbkörű közönség előtt versenyen kívül levetítenek.

a miskolci filmfesztivált május 10-én, hétfőn a koraesti órákban nyitják meg a szakszervezetek művelődési otthonában. az ünneplés eredményhirdetésre pedig május 14-én pénteken kerül sor. a fesztiválon minden kategóriában egy 6 000 forintos nívódíjat osztanak ki. a szót 15 000 forintos fődíját egy film kaphatja, a díjat a szabályok értelmében nem lehet megosztani. ezenkívül különdíjat ajánlott fel miskolc városa, továbbá a kommunista ifjúsági szövetség és a magyar újságírók országos szövetsége.

/folyt. köv./

13.55/-n

140 1/2

-14-

bb. 28. / százhet film.... 1. folyt./ gy

ezután dr. griboszkí lászlóné, miskolc városi tanácsának elnökhelyettese, a fesztivál szervezőbizottságának elnöke tájékoztatta az újságírókat a szervezésről, a programokról. az elmúlt év novemberében alakították meg a szervezőbizottságot. miskolc városa készítette a fesztivál plakátját, a különböző emlékplaketteket és okleveleket. gondoskodnak a hazai és külföldi vendégek szórakoztatásáról, s különböző kulturális programokat állítanak össze. különösen fontos helyet foglalnak el a fesztivál keretében a különböző ankéto, így „dokumentum-film és szociográfia”, „cinematográfia és a televízió”, „a film és tudomány”, „a magyar rajz és bábfilmek 1964-ben”, és a „termelési kérdések ábrázolása a filmhíradóban”, címmel rendeznek vitákat, amelyeken résztvesznek a filmművészek, valamint miskolc városának meghívottai. egyébként a közönség a szakszervezetek művelődési otthonában, továbbá a város egyik filmszínházában nézheti meg a versenyfilmeket./mti/

bb. 29. győr megyéből palántákat, somogyból vetőburgonyát kapnak az árvíz-sújtotta vas megyei gazdaságok

vid ká/tr/gy/bs

1965. május 3.

előzetes felmérések szerint mintegy husz holdnyi palántát mossott el az ár vas megyében és ezenkívül megtépázta a kertészetek már kiültetett növényállományát, továbbá a szántóföldi veteményeket is. a szövetkezetek vas megyei értékesítő központja a károk felméréseivel egyidejűleg számba vette, honnan kaphatnak segítséget a pótláshoz. az első megállapodások már megtörténtek. ezek szerint győr megye paprikapalántákat szállít, a somogy megyei még pedig husz vagon somogyi sárga vetőburgonyát ad a vas megyeieknek./mti/

bb. 30. „kaparják”, a hagymatáblákat makón

vid ká/sk/gy/bs

1965. május 3.

csongrád megyében végetért a „csapadék-invázió”, a szeles idő gyorsan szikkasztja a földeket és segít a szivattyúknak a belvizek elleni küzdelemben. hétfőn - a hűvös idő ellenére - élénk volt a forgalom a mezőkön, a felszáradt földeken a lófogatok mellett már traktorok is dolgoztak. szinte minden termelészövetkezetben vetették a kukoricát, a makói tájkerületben pedig kivonultak a gyomtalanító brigádok, megkezdtek a hagymatáblák „kaporását”, a sűrűn ültetett fokhagymák közül kis kézi kaparókészekkel távolítják el a gyomokat. kapa helyett használják ezeket szerszámokat, amelyekkel olyan ügyesen dolgoznak, hogy nem sértik meg a kultúrnövényt. ez éppen olyan fáradságos munka, mint az ültetés, de megéri, mert a hagyma bőségesen megfizet érte./mti/

14.10/-n

140 1/2

-15-

bb 31. rövidesen csak az automatizálás pótolhatja a hiányzó munkaerőt - megkezdődött a 4. országos automatizálási konferencia

t tz/tr szb vg

1965. május 3.

hétfőn délelőtt a technika házában megkezdődött a 4. országos automatizálási konferencia. a hatnapos megbeszélést a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület rendezte számos más mtesz-tagegyesület közreműködésével.

amint a konferencia megnyitását megelőző sajtótájékoztatón a rendezők elmondották, a mostani tanácskozásnak különös jelentőséget ad az a tény, hogy a gazdasági bizottság nemrég fogadta el az automatizálási koncepciót, mintegy megszabva ezzel a hazai automatizálás irányelveit. most tehát halaszthatatlanná vált a rendelkezésre álló erők és lehetőségek felmérése, hogy mód legyen a teendők helyes megtervezésére. ezen a konferencián, amelyen egyébként több mint 400 hazai és csaknem 30 külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel és ndk-beli - szakember vesz részt, meg kívánják állapítani, hogyan növekszik szakembereink felkészültsége és miképpen bontakoznak ki a következő évek előrehaladásának irányai.

a konferenciát, amelyen 67 hazai és három külföldi előadás hangzik majd el, kolos richard egyetemi tanár nyitotta meg.

az első előadó kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke volt, aki részletesen elemzte az automatizálás és a népgazdaság távlati fejlődése közti összefüggéseket. hangoztatta, hogy az automatizálás kérdéseivel való foglalkozást a távolabbi és a közeli jövőben megoldandó feladataink egyaránt elkerülhetetlenné teszik. hiszen a népgazdaságnak a távlati tervekben meghatározott céljai - az anyagmozgatásban, a belső gépesítésben és általában a gépesítésben rejlő tartalékok feltárása után - már nem valósíthatók meg a korábbi módszerekkel, vagyis újabb emberi munkaerőt sorompóba állításával. ezt a hiányzó emberi munkaerőt - nem is a távoli jövőben - már csak a nagyobb mérvű automatizálással pótolhatjuk.

a közeli jövőben viszont elsősorban a termelés szervezett-ségének növelése követeli meg az automatizálás erőteljes fejlesztését. a világ szocialista és kapitalista részében egyaránt a beruházott állóeszközökben átlagosan 5-7 százalék erejéig jut szóhoz az automatizálás. ezt az igényt főleg gépipari, de egyéb exportunknál is figyelembe kell vennünk, ami már a közeljövő számára is megszabja tennivalóinkat.

/folyt.köv./

15,25/m 16-PA

- 16 -

bb 31. /rövidesen csak... 1 folyt./- szb

a konferenciával egyidejűleg az egyesület a műszer- és irodagépértékesítő vállalattal együtt országos automatizálási kiállítást is rendezett ugyancsak a technika házában. amint megnyitó szavaiban dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter elmondotta, a kiállítás a kohó- és gépipari minisztérium területén mérés-technikával és automatizálással foglalkozó intézetek és vállalatok által kifejlesztett elemeket, készülékeket, berendezéseket, és ezek révén a magyar műszeriparnak a legutóbbi években e téren elért fejlődését mutatja be. sok még a tennivaló - mondotta a miniszter - és a feladatok megoldása nem nélkülözheti az összes érdekelt iparágak együttműködését. állandó, szoros kapcsolatot kell fenntartani a felhasználókkal is, többek között a vegyiparral, a kohászattal, szinte az ipar minden ágazatával. a fejlesztésnél nem támaszkodhatunk kizárólag saját erőnkre, hanem át kell vennünk a szocialista és a tőkés országokban elért eredményeket. éppen ezért feltétlenül ki kell fejleszteni a széleskörű nemzetközi együttműködést is - hangoztatta megnyitójában a kohó- és gépipari miniszter.

a kiállítás, amely minden nap reggel 9 és délután 6 óra között tekinthető meg, szombaton délutánn 1 órakor zárul.  
/mti/

bb 32. árasztják a rizsföldeket

vid ká/sk szb ká

1965. május 3.

a nagykovács sziken az állami gazdaságok mellett a termelőszövetkezetek is megkezdték a rizs vetését. a kőteleki ady tsz gazdái az ünnep alatt 34 holdon vetették be a rizsföldeket. bánhalma, tiszasüly környékén a vízügyi igazgatóság megkezdte az első holdak árasztását. /mti/

bb 33. szárbaszökkent a rozs a duna-tisza közti homokföldeken

vid ká/sk szb ká

1965. május 3.

a gyakori esőzések hatására szépen fejlődnek az őszi kalászosok bács-kiskun megyében. ezt elősegítette, hogy még a téli hónapok alatt mindenütt megkapták a serkentő műtrágyát. csaknem 100 000 holdon szárbaszökkentek a rozsvetések. az intenzív buzafajtákkal bevetett területeken folytatták a vegyszeres gyomirtást, s ezzel egyidőben a levéltrágyázást. a kellemes májusi napsütésben meggyeszte vetették a kukoricát: az összefüggő nagy táblákon 284 gépi vontatású és 300 lóvontatású vetőgép dolgozik. a gépek kapacitásának teljes kihasználásával, jó munkaszervezéssel naponta 7000-8000 holdon kerül földbe a kukorica magja. /mti/

15.40/a 16<sup>15</sup>PA

- 17 -

bb 34- dr. horn artur

k 10 -lm ká

1965. május 3.

az állatorvostudományi egyetem tanszékvezető tanára, az mta levelező tagja az ndk mezőgazdasági főtanácsának, illetve az nszk állattenyésztési kutató intézetének meghívására hétfőn németországba utazott. egy hónapos külföldi tartózkodása alatt az ndk és az nszk több városában tart előadást és konzultációt a szarvasmarhatenyésztés és nemesítés kérdéseiről./mti/

bb 35. elutaztak budapestről a finn szövetkezeti vezetők

1 kz/lm ká

1965. május 3.

jorma jalava, a finn fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének elnöke, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának tagja és felelőse, valamint lauri hietanen, a finn beszerző és értékesítő szövetkezetek központi szövetségének elnöke, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége központi bizottságának tagja az elmúlt héten a szövetségként a magyar földművelőszövetkezetek helyzetét és tevékenységét tanulmányozta, s megbeszélést folytatott a szövetség vezetőivel a magyar és a finn szövetkezetek közötti kapcsolatok bővítéséről. a látogatás, illetve a meleg baráti légkörben lezajlott megbeszélések befejeztével szirmai jeno, a szövetség elnöke a gellért szállóban vacsorát adott a finn vendégek tiszteletére. a vacsorán résztvett erdem olavi raustila, a finn köztársaság budapesti nagykövete és felelőse.

a finn szövetkezeti vezetők vasárnap elutaztak a magyar fővárosból. bucsuztatásukra megjelent a ferihegyi repülőtéren nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövetség felügyelő bizottságának elnöke és molnár károly, a szövetség elnökhelyettese./mti/

--

1547/a 1615 PA

- 18 -

bb 36. felére csökkent az elöntött terület a győri vízügyi igazgatóság körzeteiben - vas megyében több mint 20 millió forint értékű kár sujtotta az utakat és a vasutat

ö vid sb/hné-lm vg

1965. május 3.

hétfőn hajnalban győrnél tetőzött a rába árhulláma, és reggelre már néhány centiméterrel csökkent a folyó vízszintje. a rábca, a lajta és a marcal árhulláma is mérséklődött, de a duna - a magas vízszint miatt - csak kevés vizet vesz át a mellékfolyóktól, s lassítja az apadást. ezért a telt medrű mellékfolyók mentén továbbra is harmadfoku árvízvédelmi készültséget tartanak. hétfőn, főleg az átázott töltésszakaszokon, még mindig több mint ezren védtek, erősítették a gátakat. a korábban kiürített községek lakói azonban már mindenütt visszatérhettek lakhelyükre. eredményes munkát végeztek a kiáradt víz visszavezetésében. így a győri vízügyi igazgatóság körzeteiben a korábbi 36 000-ról 16 000 holdra csökkent a vízzel elöntött terület.

vas megye folyóin és patakjain nagyobb kár nélkül vonult le a második árhullám. a megye szakemberei most a helyreállítási előkészületek miatt a károkat mérik fel. megállapították, hogy az utakban, a vasutvonalakban és a hidakban több mint 20 millió forint értékű kárt okoztak az áradások. az árhullámok 28 hidat tönkretettek és 68-at pedig megrongáltak. teljes erővel megkezdtek már a helyreállítást is. az épületkárok felmérését a hét közepén fejezik be. a középületek közül a szombathelyi vérellátó állomás és a sárvári járási kórház rongálódott meg legjobban. a legsürgősebb helyreállítási munkákról már intézkedtek. a kutak fertőtlenítésével viszont - a földeken rekedt vizek és a magas talajvíz miatt - még várni kell./mti/

--

bb 37. csehszlovák filmnapok budapesten, szarvason és békéscsabán

1 s/sk-lm fm

1965. május 3.

a csehszlovák szocialista köztársaság felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából csehszlovák filmnapokat rendeznek budapesten, szarvason és békéscsabán. az ünnepi filmnapokat a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatósága május 5-én, szerdán este dísz-elődással nyitja meg a puskin moziban. a megnyitóra csehszlovák filmművészkioldottság érkezik.

/folyt.köv./

16.106/a 17-PA

- 19 -

bb 37. /csehszlovák...1.folyt./-lm

a diszelozáson „az ötödik lovas, a félelem„ című széles-  
vásznú filmalkotást mutatják be. a forgatókönyvet írta és a  
filmet rendezte zbynek brynych.

az ünnepi filmnapokon műsorra tűzik az „ut a sötét  
erőben„ című filmet, amelyet stepan skalsky rendezett. törté-  
nete 1948. februárjában csehszlovákiában játszódik- felújítják  
a néhány évvel ezelőtt már nagy sikerrel játszott „néma  
barikád„ című alkotást is, amely prága felszabadulásának  
sorsdöntő napjait eleveníti fel. a filmet otokar vávra  
rendezte./mti/

--

bb 42. meghalt szakasits árpád

tné szb sr

1888-1965

1965. május 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a  
magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a hazafias nép-  
front országos tanácsának elnöksége mély megrendüléssel  
tudatja, hogy szakasits árpád elvtárs, az mszp központi  
bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának  
tagja, országgyűlési képviselő, a hazafias népfront orszá-  
gos tanácsa elnökségének tagja, az országos béketanács el-  
nöke, a béke-világtanács tagja, a magyar újságírók orszá-  
gos szövetségének elnöke, a magyar-szovjet baráti társaság  
elnökségének tagja rövid szenvedés után 77 éves korában el-  
hunyt.

szakasits árpád elvtársat, a magyar szocialista munkás-  
párt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki  
tanácsa és a hazafias népfront országos tanácsa saját ha-  
lottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés.  
/mti/

--

le

16.15/a 17-PA

- 20 -

bb 38. bányamentők turistákat mentettek ki a kesztölczi  
legény barlangból

vid lk szb ki

1965. május 3.

vasárnap este a kesztölczi legény-barlanghoz riasztották  
a dorogi bányamentőket. délben a barlangba budapesti turis-  
ták szálltak le, kötelük azonban elszakadt és nem bírtak  
a felszínre jönni. szerencsésükre egyikük még a kötélsza-  
kadás előtt kijutott, s így segítségért siethetett. a men-  
tők este 10 órakor láttak hozzá a bentrekedt fiatalok ki-  
szabadításához. nehezítette a mentési munkát, hogy mindössze  
50 centiméter átmérőjű résen kellett felhozni a teljesen ki-  
merült fiatalokat, akik a sikos, sáros sziklafalon mindunta-  
lan visszacsuszogtak. egyikük felhuzása például teljes órát  
vett igénybe. hétfőn hajnali négy órakor hozták fel az utol-  
sót, a hatodik fiatalot. mire a felszínre értek, úgy néztek ki,  
mintha iszapban fürödtek volna. egyébként valamennyien sérül-  
és nélkül uszták meg a kalandos kirándulást. /mti/

--

bb 39. elkészült az utcai porszívó mintapéldánya

1 hbj/hné szb vg

1965. május 3.

érdekes bemutatóra került sor hétfőn a köztisztasági hi-  
vatalnál. a szakemberek megtekintették és megvizsgálták az  
ujjonnan konstruált utcai porszívógépet. a hivatalnak évek óta  
nehézséget jelent az utcák, terek takarítása, mert kevesen  
jelentkeznek uttisztításra, s ezt a munkát még nem sikerült  
gépesíteni.

az új utcai porszívó igen ötletes szerkezet. a por szí-  
vására a kismotor és gépgyár ötlóerős motorját használják,  
a gépet egy ember kezelheti, s a szívószerkezet 80 centimé-  
ter szélességben szippantja fel az aszfalozott, sima uton,  
járdán a port, papirt, elszórt cigarettavéget és szemetet.  
ezzel a géppel meg lehet oldani a villamosmegállóhelyek ta-  
karítását is.

a mintapéldánnyal több hónapig kísérleteznek, felhasznál-  
ják a budapesti nemzetközi vásáron is az utak takarítására,  
s ha minden szempontból megfelel a követelményeknek, sor ke-  
rül a sorozatgyártására. /mti/

--

le

16.25/a 18-PA

- 21 -

bb 40. elutaztak a közalkalmazottak nemzetközi tanácskozá-  
sán résztvett küldöttek

k hi szb zs

1965. május 3.

elutaztak hazánkból a közalkalmazottak és rokonszakma-  
beli dolgozók szakszervezeti nemzetközi szövetsége adminisztrá-  
tív bizottságának budapesti ülésén résztvett külföldi delegá-  
ciók, ugyancsak elutazott magyarországról René Duhamel, a szö-  
vetség elnöke és Dagobert Krause, a szövetség főtitkára. /mti/

bb 41. többszáz újfajta ajándéktárgy kerül forgalomba

i kf/kf szb vg

1965. május 3.

a belkereskedelmi minisztériumban hétfőn rögtönzött házi  
kiállítást nyílt.

a bemutatott és rövidesen forgalomba kerülő többszáz új-  
fajta modern, izléses ajándéktárgy az állami és a szövetke-  
zeti ipar, többségében pedig az iparművészeti vállalat ter-  
méke.

a bemutatón nagy sikert arattak az újonnan készített  
porcelán, kerámia vázák, tálkák, hamutartók, amelyek  
mintegy 150 féle rajzzal, felirattal készültek. ilyen mo-  
dern használati- és dísz tárgyakat a fővárosban, a balatonnál,  
s valamennyi nevezetesebb városunkban, üdülő és kirándulóhe-  
lyünkön - helyi jellegű mintával és felirattal - vásárolhat-  
nak majd a hazai és a külföldi vendégek. hasonlóan tetszetős  
a duplafalu, hőtartó műanyag pohár, amelyet egy-egy városra  
jellemző rajz és felirat díszít. újdonság az ország 7 városá-  
nak nevezetességét bemutató dia-film sorozat, a sokféle  
színes leporelló, a népviseleti képeslap sorozat. igen sok  
újdonságot találni a fémből készült ajándékok között is, s  
ezekre nemcsak az új, modern vonalvezetés, hanem az igényes  
ötvösmunka is jellemző. körülbelül 35-40 fajta börcs-cimkét  
és 50 féle auto-matricát is készített a kereskedelem  
mintegy 700 000 példányban. igen ötletesek a különféle mű-  
anyag és fém feliratok, emblémák, amelyek felragaszthatók  
a legkülönfélébb ajándéktárgyakra.

a rögtönzött kiállítás beszámol a balatoni idényboltok  
ajándékcikk forgalmáról is. a múlt évben például a veszprémi  
balaton parton 8.3 millió, a somogyi oldalon pedig 11.8 mil-  
lió forint értékű ajándék és dísz tárgyat adtak el. az idén  
az ajándéktárgyak választékának és mennyiségének növelése ré-  
vén csaknem 5 millió forgalomnövekedésre számít a balaton men-  
tén a kereskedelem. /mti/

16.25/a 17-PA

- 22 -

le

bb 43. megkezdődött a nemzetközi dante ülészak

t ms/gg-lm zs

1965. május 3.

a magyar tudományos akadémia, az országos béketanács  
és a magyar irodalomtörténeti társaság nemzetközi tudományos  
ülésszakot rendezett az akadémia dante alighieri, a nagy  
olasz költő születésének 700. évfordulója alkalmából. az  
ülésszakon neves magyar, olasz és svájci tudósok ismertetik  
és méltatják dante életét, munkásságát és hatását.

a kétnapos tudományos tanácskozást hétfőn tolnai  
gábor akadémikus nyitotta meg. bevezetőjében utalt azokra  
a szoros kapcsolatokra, amelyek már az első árpád-házi királyok  
idejében és főleg a reneszánsz korban kialakultak az itáliai  
és a magyar szellemi élet között. dante műve már a korai idők-  
ben, a 14. századtól kezdve részévé vált a magyar művelt-  
ségnek, mint a budapesti egyetemi könyvtár dante kódexe is  
bizonyítja. az egymást követő századok írói hivatkoztak, inspirá-  
ciót merítettek műveiből, majd le is fordították. hazáján kívül  
magyarország az egyetlen ország, ahol a firenzei óriás egész  
életműve közközen forog, mégpedig a legkiválóbb költők fordí-  
tásában.

a megnyitó után dr. vittore branca padovai professor,  
ajándékként átnyújtotta az akadémia dante világában című,  
most megjelent kötetet, majd dr. gian-franco contini firenzei  
professor, a nemzetközi dante társaság elnöke tartotta meg  
a kétnapos tudományos tanácskozást bevezető előadását dante  
új értelmezéséhez címmel, amelyben méltatta dantet, mint  
klasszikus és egyben népies költőt.

koltay-kastner jeno szegedi professor előadásában  
megállapította, hogy a mai dante-kép és dante igazi, általános  
elismerése elválaszthatatlanul egybekapcsolódik a romantika  
korával és főleg az olasz újjászületéssel.

a délelőtti ülés végén az elnöklő dr. kardos  
tibor egyetemi tanár felolvasta a betegsége miatt akadályozott  
rajnai lászló író dante arca című előadását.

a délutáni ülésen szauder józsef szegedi egyetemi tanár  
érdekes adatokat tárt fel arany jános híres dante költeményének  
keletkezéséről és a 19. századi magyar dante-kultuszról.

rába györgy, az irodalomtörténeti intézet kutatója ismertette  
azt a hatást, amelyet dante isteni színjátékának fordítása babits  
költői munkásságra gyakorolt. rózsza zoltán, az ötvös loránd  
tudományegyetem adjunktusa pedig a dantei szatíráról tartott  
előadást.

/folyt.köv./  
17.09/a

17.09/a

- 23 -

le

bb 43. /megkezdődött...1.folyt./-lm

az ülészekkel kapcsolatban kiállítás nyílt az akadémián, amelyben dante-kódexeken és ösnyomtatványokon kívül a nagy költő műveinek olasz és magyar kiadásai, s a róla szóló olasz és magyar irodalom számos alkotása látható./mti/

bb 44. megkezdődött az uttörővezetők országos konferenciája

t di/tm-lm zs

1965. május 3.

hétfőn a józsef attila uttörőházban megkezdődött az uttörővezetők országos konferenciája, megjelent és az elnökségben foglalt helyet ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, gosztonyi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, valamint társadalmi életünk számos más vezető személyisége. részt vettek a tanácskozáson a szovjet, a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv, a lengyel és az ndk-beli pionir-szervezetek küldöttei. méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára nyitotta meg a tanácskozást, majd kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének elnöke tartott vitaindító előadást az uttörőmozgalom helyzetéről és a kisz 6. kongresszusa határozatainak végrehajtásával kapcsolatos feladatokról.

- ma már az általános iskolások nagy többsége, a 2-8. osztályos tanulók 82.6 százaléka, összesen 1,047.160 gyermek tagja szövetségünknek, hordja a kisdobosok kék és az uttörők vörös nyakkendőjét. az uttörőcsapatok száma elérte a 4.444-et, s már csak néhány kis tanyai iskolában nincs szervezetünk. a mozgalom fejlődéséért elismerés illeti mindazokat, akiknek részük van abban, hogy a magyar uttörőmozgalom népszerű és rangos szervezete társadalmi életünknek.

- szövetségünk egész tevékenységének értelme és célja, hogy gyermekeinket a szocialista erkölcs és világnézet szellemében, a szocialista haza, a dolgozó emberiség szeretetére, öntudatra, a maga és a közönség erejébe vetett hitre nevelje. eszméinket a kommunisták idősebb nemzedékének féltő gondokodásával, szüntelen segítségével valósítjuk meg.

kárpáti sándor a továbbiakban sokoldalúan elemezte az uttörőmozgalom iskolai feladatait.

/folyt.köv./

17.15/a 1925PA

- 24 -

bb 44. /megkezdődött...1.folyt./-lm

szólt arról, hogy a kisz 6. kongresszusa akcióprogramjának szellemében az uttörők évenként 7 millió óra társadalmi munkával, 15 000 tonna vas- és fém, 3 000 tonna papír, kétezer tonna textil és 200 tonna gyógynövény összegyűjtésével veszik ki részüket a közös feladatok megoldásából. a kisz-esekkel együtt pedig 100 millió facsemete elültetésével és egymillió katasztrális hold rét- és legelő gondozását vállalták a harmadik öt éves terv időszakára.

-a magyar uttörőmozgalom - folytatta ezután - jövőre 1966-ban ünnepli megalakulásának 20. évfordulóját. szervezeteink születésének évfordulóját köszöntjük az „uttörők a hazáért”, mozgalom sokezer apró, nemes tétével. adjon a felkészülés újabb lendületet munkánknak, hogy a jubileum mozgalmunk méltó demonstrációjává, fejlődésének új nagyszerű mérföldkövévé váljék.

kárpáti sándor referátuma után ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja szólt fel. előjáróban a központi bizottság és a kormány üdvözlését tolmácsolta a tanácskozás résztvevőinek, majd megállapította, hogy az uttörőmozgalom az elmúlt években eredményesen fejlődött. eszközei, módszerei jelentős részben már kialakultak, s sokoldalúan fejlődtek kapcsolatai az iskolával.

- megtisztelő, szép feladat a legfiatalabb korosztály nevelése. ha elérjük, hogy ifjúságunk mélyen, őszintén szereti a hazát, máris sokat tettünk céljainkért. el kell érniük, hogy fiataljaink legyenek mélységesen meggyőződve társadalmi rendszerünk igazáról, helyességéről, erejéről és fölényéről. tudják, hogy forradalmi harc eredményeként született a szocializmus.

ilku pál a továbbiakban arról beszélt: ennek az erkölcsi politikai magatartásnak a kialakításához nélkülözhetetlen a gyermekek eleven érdeklődő, aktív részvétele. tudniuk, érteniük kell, hogy az ő hazájuk, az ő társadalmi rendszerük, amely úgy fejlődik, ahogy dolgoznak majd érte. arra is felhívta a figyelmét, hogy mind az uttörő-, mind az egész ifjúsági mozgalomban nélkülözhetetlen a fiatalok öntevékenységének kibontakoztatása. befejezésül sok sikert, eredményes munkát kívánt a tanácskozás résztvevőinek.

/folyt.köv./

17.25/a 1925PA

- 25 -

bb 44./ megkezdődött...2.folyt./-lm

dr. ágoston györgy tanszékvezető egyetemi tanár, a pedagógiai tudományok kandidátusa tartott ezután előadást az uttörőmozgalom pedagógiai feladatairól az öntevékenység fejlesztésében, kialakításában.

szabó ferenc, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének titkára az uttörőmozgalom és az iskola kapcsolatával foglalkozott. egyebek között hangsúlyozta:

az uttörőszövetség feladata, hogy a kisdiákok valamennyi társadalmi jellegű igényét kielégítse, s keretet adjon mindazoknak a követelményeknek a teljesítéséhez, amelyeket a társadalom az iskolán keresztül és az iskola mellett a gyermekek elé állít. az uttörőszervezet fontos tennivalója, hogy hatása alá vonja általános iskolás korú ifjúságunkat, s szervezze, jó irányban befolyásolja fiaink, lányaink életét.

az uttörővezetők országos konferenciája kedden és szerdán munkabizottságokban tanácskozik a mozgalom feladatairól, majd 6-án ismét plenáris ülést tart./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

la szb

1965. május 3.

mai bb 26. számú hírünket visszavonjuk, helyette a következő anyagot adjuk:

meghalt lyka károly

k tf/tr szb fm

1965. május 3.

a magyar képzőművészek szövetsége, a magyar képzőművészeti főiskola és a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja mély fájdalommal tudatja, hogy lyka károly, a művészettörténeti tudományok doktora, kétszeres kossuth-díjas, a munka vörös zászló érdemrendje és a munkaérdemrend tulajdonosa életének 96. évében, hosszú szenvedés után elhunyt. halála a magyar művészettörténetírás pótolhatatlan vesztesége. eredményekben gazdag tudományos és nevelőmunkássága, embersége, aldozatos segítőkészsége követendő példa a jelen és jövő művésznemzedék számára. emlékét művészársadalmunk, a művészetek barátai kegyelettel megőrzik. az elhunytat a magyar képzőművészek szövetsége, a magyar képzőművészeti főiskola és a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja saját halottjának tekinti.

lyka károly temetése május 6-án, csütörtökön 14 órakor lesz a kerepesi temetőben, a fővárosi tanács által adományozott diszsióhelyen. /mti/

17.35/a

1825 PA

- 26 -

bb 45. budapesten tanuló külföldi egyetemisták országjárása

1 fe/tr szb zs

1965. május 3.

a budapesten tanuló külföldi egyetemi hallgatók 200 főnyi csoportja hétfőn háromnapos országjárásra indult. ellátogatnak pécsre és környékére, valamint dunaujvárosba. megismerkednek a városok ipari létesítményeivel és kulturális életével, s találkoznak a tanulóifjúság képviselőivel. /mti/

--

bb 46. hazaérkezett rostockból a debreceni egyetemi énekkar

vid j szb fm

1965. május 3.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem vegyeskórusa hétfőn hazaérkezett ndk-beli vendégszerepléséről. a 62 tagú énekkar nagy sikerrel szerepelt rostockban és környékén. /mti/

--

bb 48. meghalt zalaegerszeg legidősebb asszonya

vid j szb fm

1965. május 3.

103 éves korában meghalt zalaegerszeg legidősebb asszonya: özvegy bognár sándorné. hétfőn a hozzátartozók népes tábora kísérte utolsó útjára. /mti/

--

bb 49. a magyar szocialista munkáspárt

tm szb zs

1965. május 3.

központi bizottsága táviratban üdvözölte az ir dolgozók pártja 5. országos konferenciáját. /mti/

--

17.55/a

- 27 -

le

bb 47. külföldi szakszervezeti delegációk dunaujvárosban  
vid hi/tné szb zs 1965. május 3.

a május elsejei ünnepségeken részt vett külföldi szakszervezeti delegációk tagjai, - közöttük a sovjet, a ugoszláv, a kínai, a vietnami, a koreai, a ciprusi és a ghanai dolgozók küldöttei - hétfőn dunaujvárosba látogattak. a vendégeket csutorka Lajos, az édosz főtitkára, a szot elnökségének tagja és herczeg károly, a vasas szakszervezet főtitkárhelyettese kísérte el. a dunai vasműben Libor István, a szakszervezeti bizottság titkára és závodi Imre vezérigazgatóhelyettes a gyár és a város fejlődését ismertette, majd a vendégeknek bemutatta a hengerművet és a vasmű más nagyüzemeit. a továbbiakban a város szociális, egészségügyi és kulturális intézményeinek megtekintése szerepelt a programban. /mti/

bb 50. kifizették a 16. játékheti Lottó főnyereményt  
1 kf/kf szb vg 1965. május 3.

az országos takarékpénztár központi pénztárában kifizették a 16. játékheti Lottó főnyereményt. a nyertes, a nyeményilleték levonás után, 1 918 903 forintot kapott kézhez.

a szerencsés nyertes egy 54 éves szövetségi lakatos, tulajdonképpen egy családi lottozó kollektíva vezetője. a lottozó „brigádvezetőnek”, ugyanis 5 felnőtt gyermeke van, s a család tagjai hetenként 25-30 szelvényrel játszottak. három hete sikerült egy hármas találatot elérniük, a 16. héten pedig a főnyereményhez egy kettes találat is jutott. a soktagú család a nyereményt hat egyenlő részre osztotta el. a pénzből elsősorban lakás problémájukon igyekeznek segíteni, hiszen valamennyien társbérletben laknak. /mti/

bb 51. gyermekrajz-kiállítás szekszárdon  
vid j szb fm 1965. május 3.

a szekszárdi soós sándor városi művelődési házban gyermekrajz-kiállítás nyílt. a felszabadulási ifjúsági kulturális szemle jegyében rendezett kiállításon 70 gyermekrajzot mutatnak be. /mti/

18.00/a 1830 p14

- 28 -

bb 52. a máv debreceni filharmónikus zenekara  
vid j-lm fm 1965. május 3.

csehszlovákiába utazott. a 82 tagú zenekar rubányi Vilmos vezényletével Iglón, Kassán, Nyitrán és Pozsonyban ad hangversenyt. első fellépésükre kedden este Iglón kerül sor.

a máv debreceni filharmónikus zenekar látogatásának viszonzásaként nyáron a pozsonyi rádió zenekara ad több hangversenyt hazánkban. /mti/

bb 53. kisz önkéntes munkabrigádok az árvíz sújtotta répcelakon

vid lk-lm ki 1965. május 3.

a kisz vas megyei bizottságának kezdeményezésére héftől naponta mintegy 200 szombathelyi kisz fiatal segít répcelakon az árvíz okozta károk helyreállításában. az önként jelentkező fiatalokból alakuló munkabrigádok az összedőlt házak még megmenthető és felhasználható építőanyagát válogatják ki, de segítenek az egyéb munkákban is. /mti/

bb 54. a magyar konyha művészei Angliában

1 kf/lm sk 1965. május 3.

ismét részt veszünk a hagyományos nemzetközi gasztrónómiai fesztiválon, amelyet május 4-7 között bonyolítanak le az Angliai Torquay-ben. a két évenként sorra kerülő gasztrónómiai seregszemlére ezúttal tíz ország szakácsművészeinek legkiválóbb képviselőit hívták meg. a magyar konyhát három szakácsunk képviseli, akik nyolc különböző magyar ételspecialitást mutatnak be a versenyen. /mti/

18.05/a 1830 p14

-29-

bb 42. szakasits árpád 1888-1965

k/Lm sr

1965. május 3.

szakasits árpád 1888 december 6-án született budapestben. mint fiatal kőfaragó tanuló 1903-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba és a szociáldemokrata párt tagja lett. 1907-től 1949-ig a magyar építőmunkások országos szövetségében különböző tisztségeket töltött be és több mint 10 esztendőn át a szövetség elnöke volt.

publicisztikai és írói tevékenységet fejtett ki. több brossura és tanulmány szerzője. munkatársa volt a szocializmus-nak. 1916-ban több szaklapnak dolgozott, 1917-ben megszervezte a villamos és helyiérdekű vasút alkalmazottak szabad szervezetét, ami később szövetséggé alakult. ennek főtitkára és a „villamos” című lap szerkesztője volt. 1910-től a népszava külső, 1918-tól belső munkatársa, később szerkesztője, majd főszerkesztője volt.

1918-ban tagja lett a munkástanácsnak, a tanácsköztársaság idején a munkás és katonatanács és a szövetséges központi ellenőrző bizottság tagja volt. a belügyi népbizottságon a közigazgatási főosztályt vezette. a proletárdiktatura bukása után letartóztatásáig a bányamunkást és a villamost szerkesztette.

1925-től 1948-ig az szdp vezetőségének tagja, 1926-28-ban központi párttitkár, 1938-tól 1948-ig a szociáldemokrata párt főtitkára.

szakasits elvtárs részt vett a magyar történelmi emlékbizottság munkájában, a hitleri megszállás után a magyar front megalakításában. 1944 őszén a magyar front intézőbizottságának elnöke lett, az szdp képviselőjeként ő írta alá a két munkáspárt egységfront megállapodását.

munkásmozgalmi tevékenységéért többször került a horthy-pribékek börtönébe. 1922-ben és 26-ban izgatásért, 1942-ben a schönherz ügyben került börtönben. közben rövidebb-hosszabb ideig különféle rendőri szerveknél volt őrizetben.

/folyt.köv./

18.50/a

1945 PA

- 30 -

le

bb 42. /szakasits árpád...1.folyt./-Lm

a felszabadulás után miniszterelnökhelyettes, átmenetileg iparügyi miniszter, a főváros közigazgatási bizottságának elnöke, majd 1948-1950-ben köztársasági elnök, illetve a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. a két munkáspárt egyesülésekor az mdp elnöke lett.

1950-ben a személyi kultusz önkénye őt is börtönbe vetette, később rehabilitálták.

1958-tól a magyar hírek főszerkesztője, majd heves megye országgyűlési képviselője lett. a párt 7. kongresszusán az mszmp központi bizottsága tagjává választották.

szakasits elvtárs 1957-től az mszbt elnökségnek, 1958-tól a népköztársaság elnöki tanácsának tagja volt. ezenkívül az országos béketanács elnöke és a béke-világtanács tagja.

a felszabadulás után számos kitüntetést kapott, így a többi között a magyar szabadság érdemrendet, a kossuth érdemrendet, a népköztársasági érdemrendet három alkalommal kapta meg. 1958-ban és 1963-ban, 75. születésnapján az elnöki tanács a munka vörös zászló érdemrendjével tüntette ki.

az utóbbi években betöltött tisztségei: a muosz elnöke, az országos béketanács elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának elnökségi tagja, országgyűlési képviselő, az elnöki tanács tagja, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja./mtl/

bb 59. kárpáthy zoltán pantomimművész előadóstje az egyetemi színpadon

t. áe/sk-Lm fm

1965. május 3.

a pantomim ritkán látott művészetéből tartott bemutatót hétfőn az egyetemi színpadon kárpáthy zoltán. az egész estét betöltő műsorban magasszínvonalu mozgásművészettel megjelenített életképek és karakterábrázolások szórakoztatták a közönséget kárpáthy marianne pantomimművész közreműködésével./mtl/

19.00/a

1945 PA

- 31 -

le

bb 55. a sok napsütés ellenére hűvös maradt az idő - a következő napokban óceáni hatásvonalba kerülünk, az éjszakai lehűlés kissé csökken

i cs/sk szb ká

1965. május 3.

a május derült, szép idővel köszöntött be, az esőzések országszerte megszűntek, de az április 10 óta tartó „meleg-hiány”, - a sok napsütés ellenére - még vasárnap is 0,4 fokos volt. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a skandinávia felől közép-európán át délnek nyúló anticiklonerinc az utóbbi napokban meggyengült, s valószínűleg hamarosan összeomlik, ugyanakkor az atlanti-óceán feletti nagy ciklon hatásvonalja keletre terjeszkedik, az egymást váltó hideg-meleg frontok nyugat-európa nagy részére máris szeles, szeles és többnyire felhős időt hoztak, a légnyomás nyugat-európa-szerte erősen csökken, tehát tovább erősödik a ciklon. az átalakulás közép-európában valószínűleg utat nyit majd az enyhébb földközi-tengeri áramlatnak is.

a vasárnap északkelet felől érkezett hideghullám órák alatt „kisöpörte”, a kétnapos lassu felmelegedést, s hétfőn reggel az ország északkeleti vidékein többhelyütt mínusz 2 - mínusz 4 fokos fagyokat mértek a megfigyelők. a délutáni maximumok is erősen elmaradtak a vasárnapitól - csak kevés helyen emelkedtek 17-18 fokig, mivel az átalakulás viszonylag lassu, keddre még nem várhatunk a hőmérsékletben lényeges javulást. kedden a keleti országrészben kevés, a dunántúlon valamivel több változó mennyiségű felhőzetre kell számítanunk. legfeljebb a nyugati megyékben lesznek kisebb esők. a mérsékelt sebességű szél időnkint megélénkül. kedden reggel ország-szerte plusz 1 - plusz 6 fokos minimumokat várhatunk, néhány helyen, főleg északkeleten még lesznek gyenge talajmenti fagyok is. a keddi maximumok előreláthatólag 12-17 fokig emelkednek. /mti/

..-

bb 56. hétfőn már feltűnően jelezték az újonnan kalauz nélkül közlekedő kocsikat

i hbj/gg szb hbj

1965. május 3.

hétfőtől a 23-as, a 24-es, a 47-es, a 49-es és a g-jelzésű villamosjáratok motorkocsijai kalauz nélkül közlekednek. az első nap tapasztalatait a fővárosi villamosvasut forgalmi főosztályán a következőkben foglalták össze:

a fővárosi villamosvasut minden lehetőséget megtesz, hogy a közönség megismerje az új forgalmi rendet. azokon a vonalakon, ahol hétfőtől vezették be a kalauz nélküli közlekedést, a megállóknál nagy hirdetések ismertetik a tudnivalókat. /folyt.köv./

19.05/a 1940 PA

- 32 -

le

bb 56. /hétfőn már... 1. folyt./- szb

ahol már korábban is jártak kn kocsik, az utasok joggal kifogásolták, hogy nem ismerik fel, melyik kocsik jár kalauz nélkül és melyik nem, s emiatt keletkeznek a félreértések az utasok és az ellenőrök között. a villamosvasut okulására ezeken a tapasztalatokon, az új forgalmi rend életbe lépésével egyidejűleg a kn-jelzésű kocsikat az oldal falon három helyütt is szalagplakátokkal jelzi. ilyen szalagplakátok kerülnek azokra a kn-kocsikra is, amelyeken már korábban bevezették az új forgalmi rendet. ezt azonban technikai okok miatt csak folyamatosan tudják végrehajtani.

néhány napig az fvv szinte teljes ellenőri gárdája azokon a vonalakon teljesít szolgálatot, amelyeken hétfőtől kalauz nélkül járnak a motorkocsik. a csomópontokon utbizgáztatást nyújtanak, a kn-kocsikban figyelmeztetik a jegy nélkül felszállókat, hogy megszegték az új forgalmi rendet. egyben felkérlik őket, hogy máskor érvényes menetjegy nélkül ne utazzanak kn-kocsiban. egyelőre még pótdíjat nem szednek, május közepéig az fvv türelmi időt ad a kn-közlekedés megismerésére, később természetesen azoknak, akik érvényes menetjegy nélkül szállnak fel, figyelmen kívül hagyásuk miatt pótdíjat kell fizetniük. az első nap tapasztalata, hogy az utazókörzség megértéssel fogadta az intézkedéseket. a fvv a továbbiakban is mindent megtesz, hogy a közönséget hozzászoktassa az új rendhez és ezzel megszűnjenek a félreértésekből származó surlódások. /mti/

..-

bb 58. a Lottó jutalomSORSOLÁS főnyereményei

i kf/kf szb la

1965. május 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn nádor utcai székházában tartotta a Lottó áprilisi tárgnyeremény sorsolását. a huzáson a 17. játékhét szelvényei között összesen 987 nyereményt sorsoltak ki. ezuttal 10 főnyeremény jutott a legszerencsésebb Lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszobás öröklakás a frankel Leó utcai Lottóházban:  
6 910 949  
egyszobás öröklakás a frankel Leó utcai Lottóházban:  
020 368, 105 379, 3 212 176, 6 608 904  
wartburg de luxe személygépkocsi: 2 967 076, 4 397 235,  
4 479 670, 7 130 629  
trabant 601-es személygépkocsi: 7 767 512  
/mti/

..-

19.10/a 1940 PA

- 33 -

le

bb 57. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója

i sb/tm-Lm la

1965. május 3.

a duna, valamint a rába osztrák és magyar vízgyűjtő területén két napja csapadékmentes az időjárás, s ennek hatására tovább apadnak a folyók. a rába árhulláma már a torkolathoz érkezett. a duna viszonylag magas vízállása miatt a rábcán és a rába torkolati szakaszán még mindig magas a víz, és csak lassu az apadás.

a rába és a répce árapasztó korábbi töltésszakadásainak ideiglenesen elzárt szakaszai sikeresen kiállták a második árhullám nyomását. a védekezés nehéz körülményei között különösen önfeláldozó munkát végzett kovács dezső és símegi mihály, az északdunántúli vízügyi igazgatóság két főmérnöke. áldozatos munkájukkal tüntek ki a honvédség aszódi alakulatának lengyel józsef és varga józsef századosok vezetése alatt dolgozó katona egységei, a lakosságból szervezett árvédelmi csoportok és a vízügyi igazgatóság dolgozói. eredményes munkájuknak köszönhető, hogy a második árhullám nem öntötte el újra a korábban répcelak és nick térségében mentesített területet. az ideiglenes töltésselzárások megerősítésével egyidőben most már megkezdődtek a végleges helyreállítási munkák is.

a tartós, magas vízállás a rába, a rábca és a répce árapasztó, továbbá a lajta töltéseit átáztatta. ezért az árvédelmi készülségek megszüntetésére csak gyorsabb apadás után, néhány nap múlva kerülhet sor.

a védekezésben, az árvízkarok csökkentésében, a veszélybe került lakosság életének és anyagu javainak mentésében eredményes munkát végeztek a honvédségi alakulatok, a közlekedési és építésügyi hatóságok, vállalatok, a kirendelt közérők, a tanácsok, a tűzoltóságok és a helyi kiszervezetek.

vas megyében gyakorlatilag már nincsenek vízzel elöntött területek. győr-sopron megyében még főként a hanság mélyebben fekvő részein és a lajta mentén találni nagyobb kiterjedésű, víz alatt álló területeket. a kiáradt víz levezetését előreláthatóan egy héten belül befejezik.

a korábban kiürített községekben már csaknem teljesen befejeződött a lakosság visszatelepítése./mti/

--

19.25/a 1945PA

- 34 -

Se

bb 60. művelődési autók rendezik a leszerelési hónap eseményeit az alföld tanyavilágában

vid j szb fm

1965. május 3.

az alföldi tanyavilágban, a járszági és a nagykunsági településeken a szolnoki verseggy könyvtár két művelődési autója rendezik a leszerelési hónap eseményeit. elsőnek hétfőn járszentandrás telektanyai iskolája volt a békeest színhelye. a nemzetközi helyzetet ismertető előadás után béke-tárgy filmeket vetítettek. a következő napokban 14 tanyai települést keresnek fel a művelődési autómű. /mti/

--

bb 61. közlekedési balesetek

i fe/tr szb zs

1965. május 3.

csepelen a hollandi uton miskolczi zoltán 24 éves gépkocsivezető elütötte zubor lajos 5 éves kisfiút, aki a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy kádár frigyos 31 éves garázmester, a csepel vas- és fémművek garázsából engedély nélkül hozta ki a kocsit és azt átadta az ittas miskolczinak. a rendőrség miskolczi zoltánt és kádár frigyest őrizetbe vette és mindkettőjük vezetői igazolványát bevonta.

a gellért rakparton a rudas fürdő közelében zilizi albert 31 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy oldal-kocsis motorkerékpárral. a motorkerékpár utasai: lasznicska róbertné 29 éves segédmunkás súlyosan, lasznicska zsuzsanna 5 éves kislány könnyebben megsérült. a rendőrség zilizi albert gépkocsivezetőt őrizetbe vette, vezetői jogosítványát bevonta.

sashalmon a szabadság utjan porcsin jánosné 46 éves segédmunkást egy motorkerékpár elütötte. az asszony súlyosan, nagy sándor 31 éves esztergályos, a motorkerékpár vezetője könnyen megsérült.

a 15. kerületben a kolozsvár utcában boniszer lászló 10 éves iskolai tanulót egy villamos elütötte. a kisfiút súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

19.52/a 2035PA

- 35 -

bb 62. osztrák egyetemisták dunaujvárosban

vid hné-lm la

1965. május 3.

hétfőn délután ötven tagu osztrák egyetemista csoport érkezett dunaujvárosba dr. Leopold rosenmayr professzor vezetésével. a bécsi egyetem szociológiai tanszékének hallgatóit este a városi tanács házában dr. weiner tiber, ybl-díjas főépítész ismertette meg a városépítés terveivel, valamint a városfejlesztés eddigi eredményeivel.

az osztrák egyetemisták kedden megtekintik a várost, majd a dunai vasműben tesznek látogatást. /mti/

bb 63. időjárásjelentés

hné-lm la

1965. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, hétfőn este 19 órakor:

hűvös idő

kisebb felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 12-17 fok között. /mti/

20.25/a

- 36 -

- vége -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 4.

bb 1. szerb antal „ex„ című színműve a madách kamaraszínházban

i s/gg szb fm

1965. május 4.

szerb antal egyetlen színművét, az „ex„-et az 1930-as évek végén írta, illetve egy regényből dramatizálta. a regény címe „7. olivér„ volt. megjelenésekor kevesen tudták, hogy szerb antal műve, mert álnév alatt jelent meg. a fasizmus idején ugyanis az író munkáit nem engedték kiadni. a „7. olivér„ színpadi változata, az „ex„ mindaddig nem került előadásra, bár többször esett szó bemutatásáról. először az 1947-48-as években bárdos artur rendező akarta bemutatni az „ex„-et zenés változatban, az író özvegye azonban nem járult hozzá a darab megzenésítéséhez. néhány évvel ezelőtt a nagymező utcai volt petőfi színház is foglalkozott a bemutatás gondolatával, de végül itt sem tűzték műsorra a darabot.

most a madách színház társulata mutatja be szerb antal színművét a kamaraszínházban. a színháznak, mint vezetői vállalk, profiljához tartozik a néhány évtizeddel ezelőtt született, de „fiókban maradt„ darabok felfedezése, bemutatása, vagy felújítása. a színmű története egy képzeletbeli országban, alturiában az 1920-as években játszódik, s a királyság intézményét figurázza ki.

az „ex„ premierje május 7-én lesz. az előadást pártos géza rendezi. a díszleteket a jelmezeket köpeczi-boócz istván tervezi. a főszerepet, i. sanchót gábor miklós alakítja. ortrud hercegnőt csürös karola, saint germaint pedig ajtay andor játssza. jelentős szerepet kapott még a darabban vass éva, körmendy jános, garics jános, soltész annie, ujlaky lászló, basilides zoltán és horváth jenő is.

egyébként ez a színmű lesz a madách színház társulatának utolsó premierje az 1964/65-ös évadban. /mti/

n

- 1 -